

1957年10月1日创刊



深圳新闻

2021年4月

9

星期五 < 辛丑年二月廿八 >

A13

民生热点

888

深圳推出门诊统筹新政策，覆盖52个门诊特定病种

## 医保最高支付比例可达90%

羊城晚报讯 记者沈婷婷报道：为提升深圳门诊特定病种医疗保障水平，减轻特定病种病患门诊就医费用负担，4月8日，深圳市医疗保障局发布消息称，该局联合深圳市卫生健康委印发《关于实施〈广东省基本医疗保险门诊特定病种管理办法〉有关事项的通知》（以下简称《通知》），并于3月15日起正式实施。《通知》将深圳市医保统筹基金门诊支付范围进一步扩大，最高支付比例可达90%，符合52个门诊特定病种范围的基本医疗保险参保人可按政策享受待遇。

哪些病可按政策享受待遇

记者了解到，根据《通知》规定，门诊特定病种按照病种严重程度、医疗费用等情况，分为三类。第一类是按照深圳门诊大病政策管理的病种。包括23个门诊大病范围的病种（含本次新增的肺脏移植术后抗排异治疗、骨髓增生

异常综合征、骨髓纤维化3个病种）。这些病种的医保最高支付比例为90%。基本医保统筹基金支付限额与参保人连续参保时间挂钩，最高为本市上年度在岗职工平均工资的6倍。

第二类是按照“两病”政策执行的病种。包括高血压、糖尿病两个继续执行深圳“两病”专项用药保障政策的病种（即医保待遇和家庭医生相结合，由签约家庭医生开具的“两病”药品支付比例为80%，非签约的支付比例为50%）与新增的慢性阻塞性肺疾病、冠心病、脑血管疾病后遗症、类风湿性关节炎、支气管哮喘、慢性乙型肝炎6个参照“两病”政策实施的门诊特定病种。

第三类是新增门诊特定病种。此次深圳新增21个门诊特定病种。对新增的21个门诊特定病种，一档参保人按政策范围内70%的比例支付（满70周岁以上人员为80%）；二、三档参保人按照政策范围内60%的比例支付。在支付限额上，设置10000元/年至190000元/年不等

的年度支付限额。

享受待遇患者需到定点机构诊断就医

据了解，患有第二类6个新增门诊特定病种及第三类新增门诊特定病种的患者，均需前往具有门诊特定病种服务资格的定点医疗机构进行认定。本市二、三级定点医疗机构可根据卫生健康行政部门许可的诊疗科目范围，向市医保经办机构备案，为参保人提供新增门诊特定病种认定及治疗服务。患有第一类门诊特定病种（即门诊大病管理）的病患，按照现行规定，向具有门诊大病诊断资质的定点医疗机构申请门诊大病认定。

在定点就医方面，除第一类、第二类病种分别按照门诊大病、“两病”政策有关规定执行，患有第三类新增门诊特定病种的参保人，须选定一家具有门诊特定病种服务资格的定点医疗机构作为本人就诊治疗机构，治疗机构须将参保人信息报市医保经

链接

新政切实减轻参保人看病负担

老王是基本医疗保险三档参保人，56岁，患有冠心病，在门诊特定病种政策实施之前，每个月看门诊开治疗系统性红斑狼疮的药品就要花费500元。这笔费用从李小李的医保个人账户余额中扣除。由于李小李的个人账户余额有限，他今年还要自掏现金付药费。门诊特定病种政策实施之后，老王在社康中心签约了家庭医生，每月300元的冠心病药品费用，由医保统筹基金支付240元，自己只需支付60元。

基本医疗保险一档参保人李小李也是新政的获益者。李小李今年28岁，患有系统性红

斑狼疮。在门诊特定病种政策实施之前，每个月看门诊开治疗系统性红斑狼疮的药品就要花费500元。这笔费用从李小李的医保个人账户余额中扣除。由于李小李的个人账户余额有限，他今年还要自掏现金付药费。门诊特定病种政策实施之后，老王在社康中心签约了家庭医生，每月300元的冠心病药品费用，由医保统筹基金支付240元，自己只需支付60元。

值得注意的是，为满足门

诊机构备案。深圳具有门诊特定病种服务资格的定点医疗机构名单可通过登录深圳市医疗保障局官网下载《深圳市门诊特定病种诊断及治疗定点医疗机构名单》。

值得注意的是，为满足门

诊特定病种患者的用药需求，《通知》明确了患者购药可实行长处方制度，特定病种定点医疗机构按照因病施治、合理用药的原则，可根据病情需要将特定病种单次处方医保用药量延长到12周。

## 广东首辆新冠疫苗流动接种车深圳启用

羊城晚报讯 记者王俊、通讯员廖静文摄影报道：8日，广东省首辆新冠疫苗流动接种车在深圳龙华区民治街道安宏基天曜广场率先试点启用，为市民提供新冠疫苗接种便民服务。截至当天15时，该流动接种车共完成新冠疫苗接种600剂次。

据悉，为发动广大市民积极接种新冠疫苗，节省接种时间，龙华区民治街道联合龙华区人民医院创新采用疫苗流动接种车的形式，为市民接种新冠疫苗。该流动接种车由大巴车改造而成，红色的车身非常显眼，车上设置了冷链区、接种区，接种人员实行上下通道分离。配备了医用智能冷藏冰箱2台、医用智能冰柜4台，取疫苗不需要打开冰柜，只需点击电子屏冰柜就能自动推出疫苗，精准控温；电子温度计和水银温度计双重测温，确保疫苗安全；信息系统与省平台联

网，全程可追溯。接种车外设有登记区、留观区、不良反应处置室，安排了一台急救车和专业急救人员，以应对突发状况。

深圳市龙华区人民医院介绍，该院抽调了18名医护人员到现场进行接种工作，一次可同时接种4人。每接种完一人，都会耐心告知受种者注意事项，并发放温馨提示条，注明接种时间，确保受种者留观30分钟后离开。

据悉，在流动接种车启动使用之前，社区工作站、网格员、物业通过上门走访、社区微信群发布消息、制作宣传标语等方式积极动员。“我上午9:35到的，9:48已经打上疫苗了。”家住附近的刘阿姨在小区群里看到网格员发的消息后立即下楼接种，她为医护人员的专业耐心点赞。

据悉，接下来流动接种车将驶入更多的社区、写字楼，让疫苗“多跑路”，让居民“少跑腿”。



## 福田开启建设“韧性健康城区”首批5个建设项目启动

全省第一例境外输入病例，打响了防境外输入“第一枪”。

面对严峻复杂形势，福田果断实施“提级防疫、精准防疫、科学防疫、依法防疫、人文防疫”策略，取得了82例确诊病例“零病亡”、连续406天确诊病例“零新增”、社区传播“零报告”、医院感染“零发生”、特殊场所“零感染”的重大战略成果。福田还创新探索社区防疫“ACT”模式，获世卫组织专家组充分肯定，侨香社区被表彰为全国抗击新冠肺炎疫情先进集体。

在同时间赛跑、与病魔较量的战斗中，福田区前瞻思考、超前布局，创造性地将“韧性城市”和“健康城市”结合起来，率先提出了“韧性健康城区”的发展理念，并于2020年

2月进行“韧性健康城区”课题招标。经国内外专家两轮招标评审，华中科技大学同济医学院公共卫生学院卢祖洵教授团队从申报的40多个知名机构中脱颖而出。

《建设韧性健康城市——深圳市福田区公共卫生应急管理体系研究》正是这一课题的研究成果。报告首次提出“韧性健康城市”理论内涵，首次全面概括福田“ACT”疫情防控模式、首次提出“韧性健康城区”策略模型、首次创建“韧性健康城区”评价指标、首次构架“韧性健康城区”九大体系，“后疫情时代”城市公共卫生应急管理体系构架提供了全新的理论支撑。

福田依托课题研究基础，完成了《福田区韧性健康城区

建设规划纲要》的编制工作，率先创建“韧性健康城区”规划建设模式，即10大创新机制、10大创新平台、10大基础设施建设，提出2022年重大突发公共卫生事件应对能力要达到国内领先水平，2025年要建成与社会主义现代化典范城区定位相匹配的韧性健康城区。

在“把准脉”“明策略”同时，福田还注重“谋项目”“抓落实”。据福田区卫生健康部门负责人介绍，为进一步落实细规划纲要，福田正式启动了线上线下一体化医疗健康及公共卫生智能平台等首批5项韧性健康城区建设项目，开展“突发公共卫生应急场所规划与建设”细分项课题研究，并将进一步加大公共卫生投入和保障力度。



福田着手打造“韧性健康城区”

羊城晚报讯 记者李军伟摄影报道：4月7日，福田区召开建设韧性健康城区专项课题评审会暨项目启动仪式，率先发布关于韧性健康城市的研究报告，启动实施了首批5项韧性健康城区项目，并推出《福田区韧性健康城区建设规划纲要》。

福田是深圳的经济大区、口岸大区、人口流动大区，在新冠肺炎疫情“大考”中见事早、行动快、措施硬。去年1月8日，通过社康主动筛查发现全省第一例确诊病例，这是我国内地首例在湖北以外省份报告的确诊病例，拉响了防疫“第一声警号”；3月1日，发现

722万标箱！  
深圳港一季度吞吐量同比增长逾35%

羊城晚报讯 记者李军伟报道：记者8日从深圳港获悉，2021年一季度，深圳港完成集装箱吞吐量721.55万标箱，同比增长35.31%。

目前，国内新冠肺炎疫情防控形势持续稳定向好，生产生活秩序全面恢复，中国经济已经率先从全球主要经济体中复苏，深圳港内外贸集装箱吞吐量均达到35%的同比增长。同时，在美国以及欧洲等主要消费地采取措施刺激消费的影响下，深圳港一季度北美地区出口箱量同比增长高达81.25%，欧洲地区

出口箱量同比增长亦达29.12%。随着往来亚洲地区航线不断的新增，亚洲地区的进出口吞吐量增长同比分别达到42.77%和23.7%。

此外，深圳港四大集装箱码头一季度吞吐量均保持了增长态势。其中，东部盐田国际码头月度吞吐量增幅连续10个月创新纪录，一季度同比增长超过40%。西部招商港口一季度新开通8条亚洲航线，外贸齐头并进，内贸箱量同比增长超60%。

疫情暴发以来，港航业作为全球供应链中的重要环节，受到不小

的冲击。深圳港在做好防控的同时，顺应市场变化趋势，推出29项促进港航业发展的专项措施，积极布局远近洋航线，拓展生鲜冻品进口、跨境电商、国际中转集拼、内贸等业务增长点。其中，深圳市交通运输局和深圳海关会同港口企业创新构建粤港澳大湾区组合港体系，大幅提升中转货物通关效率。目前，已成功试点“盐田—惠州组合港”和“蛇口—顺德组合港”，全国首例实现跨关区的海关信息互通和互认，实现了组合港的一体化运作。

## 破解“建筑垃圾围城”现象

深圳出台新规规范建筑废弃物综合利用产品认定

羊城晚报讯 记者李晓旭报道：4月8日，记者从最新一批深圳市人民政府公报获悉，由深圳市住建局起草的《深圳市建筑废弃物综合利用产品认定办法》（以下简称《办法》）将于4月10日起正式实施。根据《办法》，深圳将规范建筑废弃物综合利用产品认定活动，提高深圳市建筑废弃物综合利用能力，为综合利用产品的推广应用、使用监管和资金补助提供依据。

记者从政府公报获悉，2020年，深圳市建筑废弃物综合利用总量约1278万方，但绝大部分为通过破碎、筛分等方式形成再生骨料进行工程回填，属于较低等级的综合利用。一方面，使用单位、监管单位不能准确判断某个产品是否为综合利用产品，相关综合利用产品推广政策在执行和监管上存在很大的困难。另一方面，综合利用产品缺乏明确标准，市场竞争混乱，产品良莠不齐，容易出现质量问题，不利于市场的健康发展。此外，无法判断综合利用产品是否使用了足够的建筑废弃物作为原料，政府对综合利用产品送至具有建设工程质量检测资质的检测机构，其中产品质量检测费用由综合利用企业自行承担。

而且，综合利用产品认定材料核查、现场核查的工作费用由深圳市建设主管部门予以保障。

《办法》指出，由深圳市建设主管部门通过政府购买服务等方式委托第三方机构开展综合利用产品认定项目的材料核查与现场核查工作。申请认定综合利用产品的质量检测费用由综合利用企业自行承担。《办法》指出，第三方机构现场见证将标记后的综合利用产品送至具有建设工程质量检测资质的检测机构，其中产品质量检测费用由综合利用企业自行承担。

“大湾区”牵手“革命老区”

## “赣深组合港”正式启动

羊城晚报讯 记者宋王群、通讯员邓小鹏报道：4月7日，一列满载出口货物的列车由赣州国际陆港出发驶往深圳盐田港，这是首列通过“赣深组合港”模式出口的整列货柜，标志着“赣深组合港”正式启动。据悉，“赣深组合港”通关模式由深圳海关和南昌海关共同创新推出，在该模式下，出口货物运抵赣州国际陆港等同运抵盐田港，经南昌海关所属赣州海关放行后可以直接在盐田港装船出口；进口货物运抵盐田港等同运抵赣州国际陆港，经深圳海关所属大鹏海关放行后可以直接在赣州国际陆港提离。

目前，经过近3个月的进出口试运行测试，“赣深组合港”目前已顺利进出口的货物194票197个集装箱。“赣深组合港”创新海关监管模式和港口运营模式，推动深赣两地港口在运营管理

理、港口资源、物流信息等各方面全方位互联互通，相比之前的通关模式，企业将更好地利用“公转铁”的低成本运输优势，节约30%的资金成本和40%的时间成本，同时有效避免部分改船造成的损失，预计每年为企业节约成本1500万元，有效地提高码头场地和集装箱周转效率，实现同港、同价、同等效率的陆海港一体化融合发展。

“赣深组合港”是“大湾区”牵手“革命老区”的又一重大成果，是铁海联运向内陆有效延伸的创新举措，实现“输血”和“造血”相结合，促进区域共同发展。项目的顺利启动，将进一步助力粤港澳大湾区打造具有国际竞争力的现代化港口群，有力增强赣州国际陆港的开放核心引擎功能，促进深赣两地资源互补，提升深赣两地外贸发展质量和对外开放水平。

## 幼师多次扎伤8名幼童

被判刑1年4个月，刑满之后禁止从业5年

羊城晚报讯 记者林园报道：幼师罗某多次使用尖锐物品扎伤8名幼童耳朵、手指等处。其中一名被害幼童母亲偶然发现被害幼童身上的伤情，将此情况告知同班家长，继而案发。近日，深圳坪山法院对一起幼师虐童案进行宣判，被告人罗某犯虐待被看护人罪，判处有期徒刑一年四个月，禁止被告人罗某自刑罚执行完毕之日起五年内从事教师及看护教育工作。

据介绍，2017年8月31日，坪山区某幼儿园与被告人罗某签订了深圳市民办学校教师聘用合同书，聘用岗位为配班。2019年9月2日开学后，被告人罗某任中二班班主任。教学期间，被告人罗某多次使用尖锐物品扎伤8名幼童耳朵、手指等处。

坪山法院经审理认为，被告人罗某身为幼儿教师，本应对其所看护的幼儿进行看管、照料、保护、教育，却违反职业道德和看护职责要求，使用工具伤害多名幼童，其行为严重损害了未成年人的身心健康，情节恶劣，构成虐待被看护人罪。根据被告人的犯罪情况和预防再犯罪的需要，依法应对其适用从业禁止。依据相关法律规定，遂作出上述一审判决。一审判决后，被告人罗某不服判决提出上诉，深圳中院二审驳回上诉，维持原判。

目前，该判决已生效。这是坪山法院首次适用从业禁止规定对教育从业人员作出判决。

审理法官介绍，根据《中华人民共和国刑法》第二百六十条之一规定，犯虐待被监护、看护人罪的，处三年以下有期徒刑或者拘役。“本案中，被告人罗某身为幼儿园教师，竟背弃教师职责，多次对年幼学生进行虐待，不仅触犯了国法，更严重违背伦理道德底线，严重侵害学生身心健康，犯罪性质、情节恶劣，社会影响极坏，故法院对其依法惩处。”法官表示，根据《刑法》的规定，因利用职业便利实施犯罪，或者实施违背职业要求的特定义务的犯罪被判处刑罚的，法院可以根据犯罪情况和预防再犯罪的需要，禁止其自刑罚执行完毕之日起从事相关职业，期限为三年至五年。“鉴于被告人的社会危害性，为使少年儿童远离其伤害，法院在判处其刑罚的同时，作出最高期限的从业禁止，杜绝其从事与未成年人密切接触工作的可能性。”